

26°C

温暖在您身边

A03 | 三湘都市报 · 长沙视频

2024年6月5日 星期三 编辑/黄海文
见习美编/黄艳红 校对/张郁文

颁奖词

一生悄悄救了40余人，环卫工人刘金文走了，留下感动一座城的传奇，留下一段平凡却滚烫的大写人生。

暴雨洪流中，湍急河水中，无数次，他挡在陌生人和死神之间，以一己之力守护了数十个家庭，这一次，却留下孤单的女儿，留下对人世无限的眷恋与热爱。

雁过留有声，人走名永记。

他叫刘金文，他的良善、热血，值得我们永远铭记。

他走了，种下的善意早已在这片热土上深深扎根，生生不息。

他走了，这个世界却因为他来过，温暖了许多，许多。

我们也想对英雄的女儿说：心映不哭，超人爸爸永远以另一种形式，温暖着人世间。

一生“拼命”救人 逝后爱心“回流”

长沙环卫工刘金文因病离世
生前曾救过40多名落水者
本报联合天天正能量颁发特别奖

刘金文，长沙市芙蓉区一名普通的环卫工人，还有两个月满60岁，一生悄悄救起40多名落水者。以平凡之躯行英雄之事，他的良善、热血，引发众多网友关注。5月23日，他因病悄然离世，网友们纷纷留言：“致敬英雄”“好人一生平安”。

6月4日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为刘金文颁发一份迟来的正能量特别奖，致敬凡人英雄，缅怀人间至善。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规

一生救了40余人，听到喊“救命”就往前冲

“以前总烦爸爸的唠叨，现在挺后悔的，为什么不对他更好一点……”6月4日，再过一天将满20岁的刘心映，没有心思去想如何庆祝生日，料理完父亲后事，匆匆赶到长沙。

“在我心中，爸爸就是超人。”刘心映告诉记者，父亲在外做的“好事”一开始她并不知情，还是三年前才听说，这些年来父亲默默地救了40多人。

刘金文生前多次冒着生命危险下水，先后救起40多名落水者，在当地小有名气，对家人他却只字未提。

2017年7月2日，暴雨倾盆，被洪水冲击的长沙县㮾梨街道陶公庙社区，3人不慎被卷入洪水中。千钧一发之际，刘金文衣服都来不及脱，勇敢地跳入洪流中。他拼尽全力向落水者游去，好几次，湍急的漩涡差点将他和落水者一起淹没。在艰难地将一名落水者送到岸边后，他再次游向洪流，奋力营救出仍在挣扎的另一名落水者。此时，得知另一名落水者已得救后，早已精疲力竭的他才放心地从水中上岸，浑身乏力，瘫倒在地。

村邻得知此事，纷纷“责备”他，只顾逞英雄，忘了家里未成年的女儿和年迈的母亲。刘金文连声回答，“以后量力而行，量力而行。”村邻们都说，刘金文是个古道热肠、心地善良的人。

2021年6月，又一次听到“救命”呼喊声的刘金文，再一次毫不犹豫地出手，救下了4名失足落水的少男少女。这一次，他的双脚被划伤。回家后，他受伤的双脚肿成了“萝卜”，疼痛万分。刘心映一再追问，他才一一“交代”了多年来自己默默做的好事：在浏阳市柏加镇一水库救下钓鱼落水的夫妻；在跳马镇救了一对兄妹；在㮾梨街道水井里救下了一个娃娃……

因救人时很勇猛，刘金文被村邻称为“刘猛”。刘金文的勇猛，和一位亲人的溺水事故有关。

2007年，刘金文的弟弟在安徽太湖县作业时不慎发生意外，掉入湖中，因错过最佳抢救时间，弟弟丢了性命。失去亲人的遭遇，让刘金文坚定了救人“一刻也不能耽误”的想法。

“一听到有人落水，就会忍不住去救。”刘金文在生前的一段采访视频中，如是说。随着年龄的增长，他也考虑过可能面临的意外，但救人的本能无法抗拒，“听到有人喊‘救命’就会往前冲。”

2017年，刘金文被长沙县人民政府、长沙县社会管理综合治理委员会授予“见义勇为先进个人”的称号。2019年，刘金文被湖南省文明办评为“湖南好人”。



刘金文生前的工作照。受访者 供图

父亲走了，空荡荡的家只剩不满20岁的女儿

5月16日14时许，正在餐馆上班的刘心映接到父亲入院的通知。

“当天13时许，爸爸在上班途中突发不适，准备去附近医院看看，结果晕倒在途中。好在有路人拨打120急救电话，被送到医院救治。”刘心映哽咽着回忆，“那时我就很害怕，妈妈和奶奶都不在了，我不能再失去爸爸了。”

刘金文被诊断为脑卒中，治疗中发现脑干梗死，不能溶栓，医院建议保守治疗，“爸爸一直是昏迷状态，没有说话，连好好地告别都没有……”泪水盈满女孩的眼眶。5月23日，刘心映和大伯将刘金文带回老家浏阳市官桥镇，到家后不久，刘金文便离世。抱着余温尚存的父亲，刘心映不愿放手，短短两年，母亲、奶奶与父亲相继离世，空荡荡的家里只剩下她一个人。

1964年出生的刘金文，40岁才有了女儿刘心映。2012年夫妻离异，刘金文带着8岁的女儿来到长沙县，从事环卫清扫工作。厚道朴实的他，在工作中尽职尽责，几乎年年被评为“先进个人”。

刘金文的收入不高，为了补贴家用，经常利用休息时间帮人清运垃圾。因为人勤快，日子过得还算不错。2021年，刘心映中专毕业，开始边打工赚钱边读函授，“爸爸希望我能够多读书，以后找份好工作。”日子一天天好起来，2023年家中有了变故，刘心映的母亲、奶奶相继离世。

刘金文对女儿的爱，丝毫未受家庭变故的影响。只要女儿喜欢的，都全力支持，对自己却十分“抠门”，“衣服都尽可能给我买好的、贵的，而他穿的很多都是别人送的旧衣服。我拿了工资给他买新衣服，爸爸就佯装生气，说清扫垃圾不用穿这么好，背地里悄悄试穿，满脸堆着笑……”轻声述说着爸爸的爱，刘心映泣不成声。

出租房里，一双崭新的男士运动鞋引起记者的注意，刘心映说：“刚翻出来的，不知道爸爸什么时候买的，他舍不得穿。这么细心地收藏着，一定是在等待一个重要的时刻。”

平凡英雄感动众人，爱心不断涌来

采访中，刘心映告诉三湘都市报记者，这段时间，她感受到了来自各方面的关心：父亲住院期间，房东阿姨每天都会打来电话安慰、帮她做饭菜；除去医保报销后的大部分治疗费用，是建辉慈善基金会的爱心人士凑的；父亲生前所在单位也送来了万余元的慰问金……“这个世界是温暖的，爸爸的无私与善良，得到了爱的回报。”刘心映感慨道。

6月4日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为刘金文颁发一份迟来的正能量特别奖，以及2万元奖励金。致敬凡人英雄，缅怀人间至善。

“还有两个多月，他就满60岁了，本来准备好好庆祝一下的。”刘心映翻看手机里父亲的影像，语气坚定，“谢谢大家对我的关心！我会像爸爸那样，做一个心中有良善，热爱生活的人。”

记者手记

危难时他伸过援手
想说谢谢告诉我们

一位与刘金文打过多年交道的公益组织志愿者回忆，刘金文说得最多的一句话就是：“做一个善良的好人，我很快乐！”

这名志愿者曾试图回访被救者，刘金文却哈哈一笑回绝：“人有难帮一把，不要去打扰他们。”每次救人后，刘金文总是悄悄离开，不问落水缘由，不留联系方式，不向旁人提起。

低调的刘金文认为救人是理所当然的，是平常之举，无需宣扬。憨厚的笑容之后，是一颗温暖善良的心。

危难时他伸出了温暖的手，你是否想说声谢谢？

刘金文走了，他曾冒着生命危险救过的你，如果希望追思缅怀他，请拨打本报热线0731—84326110，或私信三湘都市报官方微博、微信公众号联系我们。